



# 在全国政协新年茶话会上的讲话

(2025年12月31日)

习近平

同志们、朋友们：

大家好！很高兴与大家欢聚一堂，畅叙友情、共商国是，共同迎接新的一年。

首先，我代表中共中央、国务院和中央军委，向各民主党派、工商联和无党派人士，向全国各族人民，向香港同胞、澳门同胞、台湾同胞和海外侨胞，向关心和支持中国现代化建设的各国朋友，致以美好祝福！

2025年是很不平凡的一年。我们迎难而上、奋力拼搏，顺利完成经济社会发展主要目标。我国经济顶住前行、向新向优发展，展现强大韧性和活力，增速预计达到5%左右，继续位居世界主要经济体前列，总量预计达到140万亿元左右。科技创新成果丰硕，现代化产业体系建设持续推进，新质生产力稳步发展。改革开放迈出新步伐，民生保障更加有

力，社会大局保持稳定。

一年来，我们办了不少大事要事。召开中共二十届四中全会，通过“十五五”规划建议；开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，驰而不息正风肃纪反腐；隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，设立台湾光复纪念日，铭记历史，缅怀先烈，珍爱和平、开创未来；庆祝西藏自治区成立60周年、新疆维吾尔自治区成立70周年，推进中华民族共同体建设；在粤港澳三地成功联合举办第十五届全国运动会，支持港澳更好融入和服务国家发展大局；有效应对外部风险挑战，坚决维护国家主权、安全、发展利益；提出全球治理倡议，为变乱交织的世界注入更多正能量。

历经5年的艰苦奋斗，“十四五”圆满收官。我国经济实力、科技实

力、国防实力、综合国力跃上新台阶，中国式现代化迈出新的坚实步伐。我们在砥砺奋进中进一步增强了志气、骨气、底气，更加坚定了推进强国建设、实现民族复兴的决心和信心。

同志们、朋友们！

一年来，人民政协认真贯彻落实中共中央决策部署，着力巩固团结奋斗的共同思想政治基础，紧紧围绕进一步全面深化改革、推动高质量发展等议政建言，为党和国家事业发展作出了新贡献。

同志们、朋友们！

2026年是“十五五”开局之年，中共中央已经对全年经济社会发展和其他各项工作作出部署。我们要完整准确全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展，坚持稳中求进工作总基调，

实施更加积极有为的宏观政策，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，保持社会和谐稳定，努力实现“十五五”良好开局。

人民政协要紧紧围绕党和国家中心任务，聚焦“十五五”规划制定和实施深入协商议政，积极建言献策，开展民主监督，为推进中国式现代化广泛凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。

同志们、朋友们！

蓝图已经绘就，奋进正当其时。全党全国各族人民要更加紧密地团结起来，万众一心、奋发进取，以实干成就伟业，以创新赢得未来，不断开创中国式现代化建设新局面。

谢谢大家！

新华社北京12月31日电

## 为梦想奋斗 为幸福打拼

### 习近平主席二〇二六年新年贺词激励人民跃马扬鞭把宏伟愿景变成美好现实

□ 新华社记者

“5年历程极不寻常，成绩来之不易。大家拼搏进取、耕耘奉献，铸就了欣欣向荣的中国。”

二〇二六年到来之际，国家主席习近平发表新年贺词，深情回顾“十四五”收官之年，中国式现代化的奋进轨迹，激励全党全国各族人民在“十五五”开局之年续写中国奇迹新篇章。

真情问候，殷殷嘱托跨越山海、直抵人心，成为亿万人民共同的前行指引。广大干部群众通过广播、电视、网络认真聆听，纷纷表示，要拿出跃马扬鞭的勇气，激发万马奔腾的活力，保持马不停蹄的干劲，一起为梦想奋斗、为幸福打拼，把宏伟愿景变成美好现实。

#### 自豪，欣欣向荣的中国

夜幕降临，河南洛轴集团风电齿轮箱轴承智能工厂内，技术工程师宋海涛正和同事对生产流程进行优化。习近平总书记在新年贺词中提到的“欣欣向荣”一词让他深有感触。

“‘十四五’圆满收官，习近平总书记带领全国各族人民克服重重困难挑战，取得来之不易的成绩，让我们倍感振奋。”宋海涛说，依靠创新赋能，洛轴集团实现从传统制造到高端智造的“蝶变”，5年间有13项科技成果达到国际水平，转型升级之路越走越宽。

经济总量连续跨越新关口，2025年预计达到140万亿元，经济实力、科技实力、国防实力、综合国力跃上新台阶……“十四五”是中国式现代化迈出稳健步伐的5年，也是每一个中国人自信心、自豪感不断增强的5年。

黔东南的群山间，黎平县肇兴侗寨宛如一颗被灯火点亮的明珠。黎平侗品源传统工艺农民专业合作社负责人陆勇妹全家围坐在温暖的火炉旁，共同收看总书记发表新年贺词。当总书记说到“向每一位辛勤付出的奋斗者致敬”，她感觉心中暖暖的。

“这些年，合作社的绣娘们齐心协力，靠着指尖上的非遗技艺奔小康，钱包越来越鼓。”陆勇妹说，习近平总书记来到侗寨考察，给大家带来信心和力量，我们立志把民族特色转化为更多新颖别致的产品，让侗族非遗走出大山、走向世界，让日子越过越红火。

岁序更替，华章日新。世界文化遗产丽江古城，四方街篝火燃起，游客们围成圈、手拉手，在歌舞中跨年。

“总书记指出‘以文化滋养精神家园’，我们通过丰富多彩的活动，传承传统民俗，凝聚邻里乡情，也带动了文旅热度。”云南丽江古城区大研街道五一社区党委书记和桂林说，“在深度体验中增进文化认同，带动消费延伸，我们要更好以文化赋能经济社会发展，推动古城文旅产业升级。”

“国之盛典威武雄壮，胜利荣光永载史册”

“铭记历史，缅怀先烈，珍爱和平、开创未来”，听到习近平总书记新年贺词中提及纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，中国政法大学刑事司法学院2022级本科生许馨元备受鼓舞。

“有幸参加广场合唱团，亲身见证这场盛典，让我对传承抗战精神、勇担报国重任有了更为真切的体悟。”许馨元说，要以先辈为榜样，将个人理想融入国家发展伟业，让青春之光闪耀在祖国最需要的地方。

#### 温暖，“蒸蒸日上”的家园

黄浦江畔，里弄交错，万家灯火中传来阵阵欢声笑语。

“老百姓的事情，始终是习近平总书记最挂念的。每年的新年贺词都传递出温暖的民生关切。”上海市虹口区四川北路街道吉祥居民区党总支书记张淳感叹，2025年，随着上海最后1.4万余户居民告别“拎马桶”，历史性的民生痛点得以解决，“这是真正的‘枝叶总关情’。”

温暖，来自看得见摸得着的获得感、幸福感、安全感，来自各族儿女手挽肩、肩并肩。

从小在多民族聚居社区长大的迪丽达·买买提作为街道代表，参加了新疆维吾尔自治区成立70周年庆祝大会。当天，她身着民族传统服饰，坐在离总书记不远的位置。“几千名各民族代表同声高唱，歌声响彻会堂、直抵心间”的那一刻，我对‘一家人’有了最生动的理解。”迪丽达·买买提说。

在第十五届全国运动会上，34岁的李剑鸣夺得男子南拳南刀南棍全能金牌。“习近平总书记说到粤港澳三地同心同行，我在这次全运会中有深刻感受。”李剑鸣说，“同心同行就是力量所在，无论是夺得一枚金牌、办好一场盛会，还是国家强大、民族兴盛，都需要所有人心往一处想、劲往一处使。”

“未来，我们将继续敞开胸怀拥抱世界。”南开大学马克思主义学院党委副书记肖光文说，上海合作组织天津峰会期间，习近平总书记提出全球治理倡议，这是新时代中国向世界贡献的又一重要公共产品。

“中国始终站在历史正确的一边，为人类家庭的前途命运贡献智慧和力量。新的一年，四大全球倡议的持续落实必将汇聚合力，为动荡不安的世界注入稳定性和确定性。”肖光文说。

#### 奋进，乘势而上的新篇

甘肃白银，庄严肃穆的红军会宁会师旧址见证了穿透时空的精神伟力。

收看习近平总书记的新年贺词，讲解员段亚平十分激动。“党兴方能国强，总书记特别提到‘开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育’‘党风廉政持续向好’。2026年是‘十五五’开局之年，也是红军长征胜利90周年，我们要进一步贯彻落实中央八项规定精神，走好作风建设的‘长征路’。”她说，要更扎实、生动地讲好长征故事，让伟大的革命精神代代相传。

甘肃白银，庄严肃穆的红军会宁会师旧址见证了穿透时空的精神伟力。

收看习近平总书记的新年贺词，讲解员段亚平十分激动。“党兴方能国强，总书记特别提到‘开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育’‘党风廉政持续向好’。2026年是‘十五五’开局之年，也是红军长征胜利90周年，我们要进一步贯彻落实中央八项规定精神，走好作风建设的‘长征路’。”她说，要更扎实、生动地讲好长征故事，